
De Stemming van 22 mei 2016

zetels TK2012
15-05  
2016

22-05  
2016

Versch 
in 1 wk

 VVD 41 23 24 1
PvdA 38 8 8
PVV 15 37 37
 SP 15 15 15

CDA 13 18 17 -1
 D66 12 13 13

ChristenUnie 5 6 6
 GroenLinks 4 17 16 -1

 SGP 3 3 3
Partij voor de Dieren 2 4 4

50PLUS 2 5 5
DENK 1 2 1

Totaal 150 150 150

VVD+PvdA 79 31 32 1
VVD+CDA+D66+PvdA 104 52 53 1

VVD+CDA+D66+GroenLinks 70 71 70 -1
VVD+CDA+D66+SP 81 69 69

VVD+CDA+SP+GroenLinks 73 73 72 -1

Doel-
groep

Positief 7% 38%

Neutraal 20% 24%

Negatief 59% 28%
Weet niet/geen antwoord 15% 10%

Totaal 100% 100%

   zie volgende pagina

De volgende twee tabellen laten zien wat de mening is van die doelgroep vergeleken met de rest van de kiezers over DENK.

Alle 
kiezersverticaal gepercenteerd

Deze week zien we dat na het toetreden van Sylvana Simons DENK veel publiciteit kreeg. Daarom wordt vandaag ingezoomd wat de kiezers in 
Nederland van deze partij vinden. Bij de peiling van vandaag staat deze partij op 2 zetels. De VVD scoort 1 zetel meer, CDA en Groen Links dalen er 1 
(naar resp. 17 en 16).

Hoe beoordeelt u het dat de partij DENK aan de volgende verkiezingen deelneemt?

Nu is er wel onderzoeksmateriaal beschikbaar rondom verkiezingen, die enige indruk kunnen geven van de invloed van deze groep op 
verkiezingsuitslagen.  In 2013 was er bij voorbeeld een uitgebreide analyse van Bureau Onderzoek en Statistiek van de Gemeente Amsterdam over 
het stemmen in Nederland bij TK2012 op kandidaten met een allochtone herkomst. 

Allochtone kiezers met een niet Westerse achtergrond zijn bij verkiezingsonderzoek moeilijk meetbaar. Zij doen minder aan onderzoeken mee. Maar 
ook als er kiezers uit die groep aan het onderzoek meedoen, zijn ze niet echt representatief voor de volledige groep. Dat ontneemt een 
verkiezingsonderzoeker niet van de plicht een zo goed mogelijke inschatting te maken van het effect van die groep op verkiezingen. Zeker niet als er 
een partij is gekomen, die zich -hoewel impliciet- vooral op die groep kiezers richt.

In het onderzoek van vandaag, hebben wij bij de serie van vragen die we in relatie tot DENK hebben gesteld, geprobeerd de groep kiezers met een 
allochtone herkomst (met informatie over het geboorteland van de ouders en de religie die men heeft) uit te lichten. Hoewel er dus duidelijk voorbehoud 
moet worden gemaakt over de hardheid van de gegevens, lijken de bevindingen wel een goede indicatie te geven.
Als doelgroep van DENK in de onderstaande tabellen hebben we deelnemers aan het onderzoek genomen, die kiesgerechtigd zijn en die opgeven dat 
hun ouders afkomstig zijn uit Turkije, Midden-Oosten, Afrika, Suriname, Nederlandse Antillen en/of die opgeven Islamitisch te zijn. Deze groep omvat 
in Nederland naar schatting 9% van het electoraat. In dit onderzoek zijn dat ongeveer 400 ondervraagden. Omdat deze groep normaliter duidelijk 
minder opkomt bij verkiezingen dan de overige kiesgerechtigde Nederlanders, zijn zij naar schatting verantwoordelijk voor 9 Kamerzetels bij de Tweede 
Kamerverkiezingen.

http://bit.ly/22j5uoo
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Doel-
groep

Ga het zeker stemmen 1% 17%

Kans is groot 2% 20%

Kans is klein 11% 14%

Ga het zeker niet stemmen 80% 43%
Weet niet/geen antwoord 6% 6%

Totaal 100% 100%

PVV VVD CDA D66 PvdA SP GrLnks 50PLUS

DENK is een partij die zich inzet voor 
Nieuwe Nederlanders 30% 40% 30% 33% 29% 33% 27% 27% 47% 15%

DENK is vooral een partij voor 
Islamieten 57% 23% 83% 65% 65% 29% 42% 46% 19% 57%

Het is goed dat in het parlement ook 
het geluid te horen is van kinderen van 

ouders die buiten Nederland zijn 
geboren 47% 69% 16% 51% 53% 76% 73% 50% 83% 28%

Mijn achting voor Sylvana Simons is 
gestegen nu ze zich aansluit bij DENK 5% 23% 6% 3% 3% 7% 8% 6% 6% 3%

DENK is een wolf in schaapskleren in 
ons Parlement 57% 25% 81% 63% 56% 21% 43% 50% 24% 72%

De 12% Nederlanders met een niet-
Westerse achtergrond worden goed 

vertegenwoordigd door de huidige 
kamerleden 59% 34% 68% 68% 76% 44% 59% 49% 48% 56%

DENK is een aanwinst voor de 
Nederlandse politiek 8% 41% 1% 4% 3% 16% 11% 11% 21% 9%

DENK zou zich meer moeten afzetten 
tegen Turkije en Erdogan 68% 41% 80% 69% 70% 51% 66% 68% 61% 81%

DENK is een soort vijfde colonne 36% 22% 48% 48% 42% 14% 21% 36% 13% 42%
Mensen afkomstig uit andere landen 
zijn over het algemeen een aanwinst 

voor onze samenleving 31% 58% 5% 27% 28% 52% 67% 44% 69% 16%

Ik vind de multiculturele samenleving 
mislukt 57% 41% 88% 60% 54% 25% 21% 45% 19% 59%

Stemt nu:Doel-
groep

Ruim een derde van de doelgroep reageert dus positief op het feit dat DENK aan de verkiezingen gaat deelnemen. Bijna een vijfde geeft aan er zeker 
op te stemmen en nog een keer een vijfde geeft de partij een grote kans.

Nu volgen een serie stellingen in relatie tot de partij DENK. Die tabellen worden uitgedraaid naar de doelgroep en de kiezers van dit moment van de 
verschillende partijen. Bij de meeste stellingen is het verschil tussen de doelgroep en de PVV-kiezers het hoogst.  Bij de kiezers van GroenLinks zien 
we de kleinste verschillen met de antwoorden van de kiezers uit de doelgroep.

percentage eens Allen

De grootste steun voor DENK zien we onder de Nederlanders van Turkse herkomst. Dan zien we steun onder Islamitische Nederlanders met ouders 
die uit Afrika afkomstig zijn. Voor Nederlanders met een herkomst uit Suriname of de Nederlandse Antillen lijkt het erop dat DENK, althans op dit 
moment, weinig aantrekkingskracht heeft. Tot nu toe heeft DENK dus vrijwel alleen aanhang onder Islamitische kiezers. Als dit zo zou blijven dan is het 
maximum aantal zetels dat DENK kan halen bij Tweede Kamerverkiezingen 5 a 6.

Als we de resultaten van dit onderzoek analyseren onder de verschillende groepen binnen deze doelgroep (met de aantekening dat dit slechts 
indicatief is) dan is het volgende patroon op dit moment te zien:

Hoeveel kans heeft DENK op uw stem?

verticaal gepercenteerd Allen
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